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Băltosul.
Lumea asta-i tare rea; dacă dă 

cineva de o pagubă, apoi ea-i mai 
scoate şi nume slab. Aşa s’a întâmplat 
eu mulţi şi aşa s’a întâmplat şi cu 
Pavel Păscuţu dela noi din sat.

Până n’a ajuns la noi focuita asta 
de comasare, toţi îi ziceau PavelPăscuţu, 
fiindcă pe el îl chema Pavel, iar pe 
tatăl său. îl chema Pascu; dela coma
sare încoace însă toţi îi zic „Băltosul“. 
La început se cam năcăjea, când îi 
ziceau oamenii băltosul, dar acum s’a 
obicinuit cu acest nume, şi-l poartă 
bun bucuros. Şi nu era modru să nu 
se năcăjască la început de acest nume, 
că numele acesta l’a căpătat din o pri
cină, de care bietul creştin se scăr
pina mult în cap.
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Adecă lucrul fu aşa: 
înainte de comasare avuse bietul 

om cam 3 jugăre de loe, vezi bine, nu 
tot la olaltâ, ci în vreo 10 parcele, 
unele mai mici, altele mai mari, unele 
de fân, altele de bucate, dar toate bine 
grijite, bine gunoite şi lucrate ome
neşte. Din comasare i-se veniră în loc 
de 3 jugăre chiar 7, dar ce şi cum? 
In locul pământului celui bun ce-1 
avusese, acum i-se veni o pustietate 
goală, pe care nimeni n’a lucrat’o de 
când lumea. Până la comasare fusese 
loc grofesc, sub nume de loc sterp, 
dar acum pustietatea ceia se veni oa
menilor; grofului îi deteră inginerii 
pentru ea locul cel bun al oamenilor. 
Tabla de loc, ce o căpătă Pavel Păscuţu 
din comasare, eră aproape de tăul 
(lacul) cel fără fund, spre mează noapte 
dela el. Ţermurele tâului, ca de 3—400 
de paşi, eră un podereiu spinos, ne
lucrat din veci, acoperit de nişte spini 
mici împungatori, de nici vitele nu 
întrau printre ei. Dela podereiul acesta 
spre miazăzi e tăul cel fără fund: un 
lac rotund, fără trestie ori papură pe 
margini, pururea limpede, nu scade 
şi nu creşte în veci. Zic oamenii, că
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tăul acesta n’are fund, şi ce scapă 
odată acolo, nu mai poate eşi în veci, 
fiind ţărmuri! tare ’nalţi. Se spune, 
că aci, unde-i lacul acesta, să fi fost 
cândva „mănăstirea patorilor“ (oare 
nu patărilor, delà patăr, cum se nu
mesc călugării catolici ?), din care pri
cină şi la locul din giurul lacului îi 
zic pator-dâmb. Dar mănăstirea s’a 
cufundat deodată în pământ şi în locul 
ei s’a ivit tăul cel fără fund. Poate 
pentru păcatele oamenilor, poate pentru 
ale călugărilor, a făcut Dumnezeu acea
sta minune. Cine mai ştie?

Delà tăul cel fără fund, cum am 
mai- zis, spre miazănoapte este un po- 
dereiu spinos ca de 3—4 sute paşi de 
lat, şi lung până ’n vale şi până mai 
la tren. Delà podereiu spre miază
noapte se întinde o baltă mare ca de 
6 jughere. Balta aceasta cu podereiul 
cel spinos ce-i între ea şi între tăul 
cel fără fund, o deteră inginerii lui 
Pavel Păscuţu, drept moşie pentru lo
curile cele bune, ce le avuse. Acum 
tinete Pavele ! Trâeşte ca broaştele în 
baltă, că numai cu porumbele de pe 
spinii cei pitici nu-i puteâ trăi, iar 
locşorul tău cel bun e în mâna altora !
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Nâcăjitu-s’a de "moarte bietul om 
când s’a văzut pus cu moşia în baltă, 
recurat-a, plânsu-sa în dreapta, jelui- 
tu-sa în stânga, dar fără de folos. 
Dreptatea o mâncase lupul de mult, 
ear oamenii, în loc să-l mângâie, i-au 
mai pus şi poreclă „Băltosul“, că nu-i 
era destul de mare năcazul şi paguba.

Băltosul avea trei ficiori şi o fată. 
Feciorul cel mai mare chiar venise 
din cătane, când au dat inginerii balta 
în samă la tată-s’o. Şi văzând el, că 
tată-s’o nu ajunge la nimic cu tân- 
guelile şi cu jalbele, a zis cătră el aşa: 
tată, numai umblaînzădarvăetându-te, 
ca o babă, că nici un folos nu avem 
din toate văetările d-tale; cu jalbe şi 
eu advocaţi încă nu umbla, că de nu 
altă, ni-om mânca şi văcuţele şi tot 
cu balta vom rămânea, fără hai să 
chibzuim noi, n’ar fi modru şi putinţă 
să facem din balta dracului loc ca lo
curile, să ne facă, de nu bucate, barem 
fân bun, că acela-i ca şi bucatele: 
vindem fân şi cumpărăm bucate de 
nu avem alt modru să ţinem, pentru 
pildă, vite multe şi bune, să le dăm 
cu preţ şi din ele să ne ţinem casa 
de bucate. Am văzut eu, tată, pe unde



7

am cătănit, multe de toate, şi bune şi 
rele; am văzut hotară bune, făcând 
roadă slabă, din lenea celor ce le aveau; 
şi am văzut botară slaber făcând roade 
bune, dacă omul munceşte din inimă. 
Că par’că d-ta ne îovâţai, că pământul 
tot e a lui Dumnezeu sfântul, şi Sfinţia 
Sa poate da roade bune, şi în pă
mântul ce ni se pare slab, numai să-l 
muncim cum să cade.

Aşa-i, dragul tati, răspunse badea 
Pavel amărît, dar balta numai broaşte 
face şi spinii numai porumbele; apoi 
cu broaşte şi cu porumbele greu ţii casă.

Din vorba în vorbă veniră la ho- 
tărîrea să-şi cerce norocul cu balta, 
doar de pot face din ea loc roditor; 
de n’or putea — să nu se căiască, cel 
puţin, că n’au cercat; apoi fie mila 
Domnului!

Aceasta era toamna, după culesul 
bucatelor, când au întrat oamenii în 
nouăle lor pământuri, după comasare. 
Eră o toamnă bună, caldă, sbicită. 
Ceice căpătase cevaşi loc mai buni- 
şor, arau şi sâmănau bucate de toamnă, 
grâu şi săcară. Deci se luă şi badea 
Pavel cu cei trei feciori ai lui, cu să- 
curi şi cu sape, şi merseră la tabla lor
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cea noauâ. O încungiurară de câteva 
ori înjurând pe ingineri- şi pe jude
cători şi în urmă veniră la convin
gerea, că cu înjurături locul nu s’a 
face mai bun. Decise puseră pe muncă.

Ţermurele cel spinos îl lâzuirâ, 
scoteau spinii cu rădăcină cu tot şi 
rămânea pământul săpat şi gras de-ţi 
era mai mare dragul a te uită la el. 
Şi munciră, bătrânul cu cei trei feciori, 
vrpo trei, săptămâni de-a rândul şi 
făcură ţermurele ca un strat şi adu
nară vr’o 8 grămezi mari de spini 
cu cioate. Vremea ţinea tot bună. Era 
aproape de postul Crăciunului şi gân
deai că-i în luna lui Maiu, atâta era 
de frumos. Numai noaptea brumă de 
se aspriâ câte o leacă, dar preste zi 
eră ca în dricul verii. Dupâce gâtară 
de lăzuit ţermurele bălţii, ochiră şi 
chibzuiră ei, că oare care-i mai jos, 
tăul cel fără fund, ori balta lor? Şi 
li se părea că totuş tăul cel fără fund, 
e mai jos decât balta. Vremea eră tot 
bună. Deci să hotărîră să facă ei un 
şanţ afund din marginea tăul ai până 
în marginea bălţii, să împreune adecă 
tăul cu balta. Şi se puseră la muncă 
numai ei patru. Şi munciră bărbăteşte,
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şi când erau trecute două săptămâni 
din postul Crăciunului, şanţul fu gata, 
lat ca de un jumătate de stângin şi 
atund cât cerea trebuinţa. Şi pământul, 
care cum îl scoteau feciorii din şanţ, 
bătrânul îl tot ducea cu carul cu va
cile şi-l deşerta în baltă. Când era 
şanţul gata, văzură cu multă bucurie, 
că zău balta lor este cu un metru bun 
mai sus decât tâul cel fără fund Atunci 
şi începură vântoasele tomnii, cu cele 
ploi şi viscole, şi într’o bună dimi
neaţă pământul fu acoperit de omăt.

Sătenii se minunau de munca cea 
procletă, ce puseră badea Pa vel cu 
feciorii lui, şi dedeau din cap; unii 
ziceau că înzădar şi-au frânt cele oase; 
alţii ’şi dau însă cu părerea, că munca 
şi răbdarea lc răsplăteşte Dumnezeu 
cu înbelşugare.
! x. Cât fu ierniţa de lungă, badea 
Pavel cu feciorii lui tot cărară gunoiu 
şi-l făcură grămezi pe lângă baltă. Pe 
la Blagoveştenii oamenii prinseră a 
eşî cu plugurile şi a semânâ măză- 
riche, orz şi cucuruz, că la noi nu 
prea samână nimenea ovăs. Badea 
Pavel încă eşi la balta lui, dar fără 
plug, numai cu carul şi cu grapa şi
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cu cei trei feciori vânjoşi. Şi tot ţăr- 
murele cel lâzuit din toamnă îl să- 
mănară cu păpuşoiu şi-l grăpară bine, 
de-1 făcură ca un strat de legume. 
Iar gunoiul îl împrăştiară frumos cu 
furcile cele de fier, în balta — care 
acum eră scursă, de ai fi jurat că n’a 
fost baltă. O greblară feciorii şi o ase- 
mânară şi făcură aşezătura ca palma, 
apoi o lăsară în ştirea Domnului.

Când fu colea pe la Sfântul George 
eşise cucuruzul lor din pământ, gras 
şi negru de verde, iar balta eră ca o 
holdă de verde. Când fu pe la Ispas 
cucuruzul lor eră săpat de întâia oară, 
iar colea în săptămâna Rusalelor nu 
ştiau de ce lucru să se apuce mai 
întâiu: apuca-s’ar să sape cucuruzul 
de a doua oară, ori băga-s’ar cu coa
sele în iarbă, că în baltă — Doamne — 
eră iarba până în genunchi, iarbă grasă 
şi frumoasă, numai cam rară, Deci 
s’au pus şi dimineaţa până cătră prânz 
doboreau iarbă cu coasa, dela prânz 
până la ugină săpau la cucuruz, dela 
ugină până pe însărate iar doboreau 
la iarbă. Astfel că ei, când fură gata 
cu sapa de a doua, erau gata şi cu 
cositul şi făcutul fânului, la Sfântul
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Petru, fânul lor era claie la şură, o 
claie m are-m are, ca cele boereşti. 
Şi era fân bun — Doamne — verde şi 
moale ca mâtasa. Au băgat însă de 
seamă, că ploile le spală balta şi duc 
gunoiul în tăul cel fără fund. Deci 
şanţul l’au astupat cu spini, iar spinii 
i-ap bătut cu maiul. De atunci, de 
câte ori plouă prea mult, totdeauna 
se strecura apa încet-încet printre spini, 
şi aşa locul lor rămânea nici prea 
jilav, nici prep sec, iar gunoiul nu 
mai putea fugi în lac.

Toamna, cine mai avea ciucalăi 
frumoşi ca Bâltosul ? Ciucalăi mari, 
decâte un jumătate cot şi groşi ca 
mâna. Avu vrea şase cară de cucu
ruz, cât nu avuse nici într’o toamnă 
până atunci. Apoi în baltă adună două 
rânduri de otavă, de avu atâta potop 
de nutretr cât ar ii fost de ajuns la 
trei gazde ca e\.\

Acum numai era supărat Băltosul, 
ca acu-i anul; acum mulţumiâ lui 
Dumnezeu, că a dat gând inginerilor, 
de l’au pus în baltă cu moşia.

Pe jărmurele cel lăzuit, după ce 
culesără cucuruzul, sămânară grâu de 
toamnă. Şi se făcu — Doamne — mai
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Zuz/ac'Mecât ori la cine dela noi din 
sat, că era pământul nou, hodinit.

Azi nu mai e nici un suine pe ţăr- 
murele bălţii; în locul spinilor vezi 
holde frumoase. Nici baltă num ai e; 
în locul bălţii e trifoişte, cât să mai 
ai doi ochi să te uiţi la ea.

La Pavel Păscuţu însă i-a rămas 
numele Băltosul. Şi nu se supără, că 
balta-i dă nutreţ de poate ţinea vite 
multe şi bune, iar ţârmurele-i dă bu
cate cu îmbelşugare.

Vedeţi ce face munca îndelungată 
cu ajutorul lui Dumnezeu? Luaţi pildă 
dela Băltosul



Unde şede Finticbrist?
Cam cu o săptămână înainte de 

sfântul proroc Ilie, cându-i pe valea 
Someşului din Ardeal timpul seceri
şului, era o vreme ploioasă de — mama 
focului. Ploua ca din găleată tot într’una 
încât bieţii oameni nu se mai puteau' 
apuca de seceriş.

Ei, de îngrijaţi ce erau, numai 
cât îi d a : vai de noi şi de zilele noastre! 
Ce amarul nostru ni-om şti face? 
Dumnezeu ni-a dat holde frumoase, 
spicoase, şi acum ar ii de tăiat, iară 
ploaia nu ne lasă, că ea în loc să mai 
încete, par’că tot mai tare o dă. Va 
încolţi grăuntele în paiu, va putrezi 
grâul şi sacara şi orzul şi — pace 
bună — foametea-i gata gătuţă... 
păcatele noastre! Eacă vine par’că
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vremea de apoi, zilele lui Antichrist, 
duce-s'ar în pustii locuri să se ducă!

Dar într’o dup’amiazăzi cam de 
câtră seară, vedem numai, că ploaia 
înceată de odată, şi soarele, doritul de 
soare prinde a luci roş-galbin de colo 
de cătră apus, iar la răsărit se arată 
un curcubeu frumos, semn că astă 
dată n’are să piară lumea de apă.

Văzând eu vremea cea frumoasă, 
nu mai pot stă locului în sat, ies la 
câmp, în ţarină, să-mi văd holdele; 
trec pe lângă o holdă de orz ce o 
aveam chiar în capul satului, că-mi 
spuneau vecinii că mi-o strică rău 
paserile.

Cum ies din sat, mă întâlnesc la 
poarta ţarinii cu Ion Pâduranul, unul 
dintre fruntaşii satului nostru, om cu 
avere şi cu chibzuială, apoi cu inimă 
bună şi bisericos, ca puţini alţii în 
sat la noi.

Cum ni-am apropiat unul de altul, 
badea Ion îşi iea pălăria de pe cap 
şi dându-mi bună ziua, se dâ’n vorbă 
cu mine. Vorbirăm ca oamenii, mai 
de una mai de alta, despre umblarea 
vremilor, despre sămănături, despre 
preţul vitelor şi despre nerodirea viilor.
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Când mai să ne despărţim, vád 
că badea Ión ar mai avea ceva de zis, 
şi se cam codeâ, nu ştia cum să în
ceapă. In urmă-şi ia inima-n dinţi şi 
tuşind odată, începe:

— Să mă erţi, domnule, dar aş 
mai avea să te întreb un lucru, că ştiu 
că ceteşti gazete. Mai ales după atâtea 
vremuri rele ce au umblat, tot voiam 
să ne întâlnim să te întreb. Odată 
mă băteâ gândul să te caut chiar 
acasă pentru acest lucru, şi ainu mi

- * te - scoate Dumnezeu chiar în cale.
— Oare ce-ar ü lucrul acela, aşa 

mare, bade Ioane?
— Eacă cei, domnule: oare drept 

, e că s’a Ivit Antichrist între oameni?
Dumnezeu cu noi...

— Cum de-ţi mai vine, bade Ioane, 
şi gândul acest ciudat?

— Apoi dă, domnule, un om din 
Prosteşti venind dela moară mi-a spus, 
că la dânşii pe păretele dela primărie 
este pus chipul lui „Antichrist“ şi zice 
căi om tare chipeş, roş la faţă ca para 
focului, şi îmbrăcat tot în haine roşii 
ca sângele, apoi cu păr lung de aur 
şi subsuoară cu un coş, din care curge
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una ca una tot galbini de aur curat. 
Ci că notarul li-a spus, că acela-i 
chipul lui „Antichrist“, care trăeşte 
şi-i în lume, amăgind cele suflete, să 
le ducă la iad cât mai degrabă.

Acum înţelegeam, că pe păretele 
dela primăria din Prosteşti e pusă o 
ştire de loterie de stat cu un chip de 
om ori alt fel de ştire. Dar trebuia 
să dau lui badea Ion un răspuns oare
care şi încă răspuns hotărît, din care 
să se poată alege cu ceva învăţătură 
sănătoasă. Căci, de ziceam că nu-i 
adevărat, el ar fi crezut poate că mă 
codesc a-i spune adevărul; de-i zi
ceam că-i aşa, precum i-a spus omul 
din Prosteşti, pe dânsul, de îngrijat 
ce era, îl puteau apuca te miri ce gân
duri, chiar şi boala cea rea, doamne 
apără şi fereşte.

Deci, după ce mi-am mai luat pe 
seamă, i-am spus aşa: — Bade Ioane, 
ceea ce-mi spui dta, se poate să fie 
şi drept şi nedrept, adevăr şi neadevăr.

— D’apoi cum să poate domnule, 
să fie şi drept şi nedrept?

Iae’aşâ, bade Ioane; „A ntichrist 
batâ-1 crucea, e de mult în lume; dar



vezi dta, încă nime nu i-a văzut faţa, 
ea să-l poată zugrăvi. Locul lui e as
cuns. El şede mai cu drag în buţile 
şi în poloboacele de rachiu ale jida
nilor. Şi oamenii, bând rachiu, sorb 
într’una din duhul cel spurcat al lui 

ntîchrist* duhul celce ameţeşte, şi, 
. .le leagă limba-n gură de nu mai 
-fot nici bâlbăi, ori li-o desleagă, dar 
jşum ştii, numai la ceartă şi sudalme, 
şdeeă tot la lucruri, ce-s plăcute dia
volului dar neplăcute lui Dumnezeu 
-■sfântul; pe o seamă-i îndeamnă chiar 
; şi la bătaie şi la omor, şi „Antichrist“ 
râde din poloboacele jidanului, râde 
cu hohot, de stă să se prăpădească 
de bucurie, că-şi pune mâna pe sufle- 
tetele creştinilor atât de uşor. Că ei, ne
pricepuţii şi ticăloşii de ei, îşi dau ba
nii din pungă pe rachiul cel clocit de 
Antichrist, îşi dau averea, îşi dau fă- 
rimatura de pâne din gura copiilor, 
ba încă în beţia lor îşi vând chiar şi mo
şiile moştenite dela părinţi, de-şi lasă în 
urmă copiii în drum, ca pe nişte copii 
ai nimărui şi chiar ajung şi ei în urmă 
în ghiarele lui Antichrist. Acum ştii 
bade Ioane, cine este Antichrist? Ştii 
unde şede el?
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— Dumnezeu sä te ţină, domnule, 
cä m’ai luminat. Acum ştiu, iacă m’am 
desbătut la cap şi cunosc, că de bună 
seamă aşa este. Vai de sufletele bie
ţilor păcătoşi, ce-’ncap pe mânile lui 
„Antichrist!“
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Cum s’a îmbogăţit Bucăla.
Vedeţi, oameni de omenie, cât de 

avut e jidanul Burâla? E baron, ca 
baronii! Are cai cjj hamuri scumpe, 
căruţă pe arcuri, care te hintiţă, ca’n 
leagăn, are casă şi moşie... ce să 
spun? Sunt chiar baroneşti, că dela 
baronul şi sunt cumpărate. Azi nime 
nu-i mai zice jupâne, ci domnule 
Burăla. Că domn şi este. Uite la el: 
cu inele de aur în degete, cu ceas 
de aur în buzunar, cu haine scumpe 
de barşon pe el, cu pipă de spumă în 
gură, d’apoi traiul lu i! că groful, că-i 
grof, dar nu cred că are traiul iui! 
In toată ziua găină grasa de prânz, 
gâscă grasă de ameazi, raţă grasă de 
cină! D’apoi cafea cu lapte de bivo
liţă? D’apoi vin de cel scump ? D’apoi

2* -
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vinarsuri? Cum zic, baroni-s umbra I 
pe lângă Burâla.

Şi, vai, sărac mai era când a venit j 
din . . . .  de unde păcate a venit? Doară j 
nici el nu şţie! Par’că şi acum îl văd. j 
Venise cu o cărucioară cu două roate. î 
Eră plină de copii mici şi goli şi flă- | 
mânzi şi trasă de o mărţoagâ de cal | 
rău. Şi el eră desculţ şi desmăţat, gol | 
nap, iar Buhăla lui eră mai goală j 
decât o corturăreasă şi mai hămisită \ 
decât o cerşitoare. Auziţi, atâta eră r 
Burăla de sărac, de n’aveâ ... n’aveâ j 
preţ de 2 îl., ca calul — nu-i vorbă, I 
eră cal şi eră al Iui — poate — dar 
nici hantâtar n’ar fi dat pe el doi fi., f  
că de spinare eră deşelat, de un picior i 
şchiop şi de amândoi ochii eră orb. Iar r 
afară de calul acela, n’aveâ nimic de [ 
preţ, dar chiar nimic, nici haine, nici I 
de ale mâncării, nici bani. 1

Venise, parcă amu îl văd, pe la Sf. ! 
George. Calul lui nimeri în raiu, că [ 
pe la Sf. George doară-i primăvară, 
toate şanţurile şi toate răzoarele-s 
pline de iarbă, putea paşte în dragă 
voia lui. Dar Burăla n’aveâ ce paşte, 
că lui nu e dată să pască pe şanţuri. 
Slab eşise din iarnă şi cal şi stăpân,
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dar calul scăpă la bine, cum sosi la 
noi, iar Burăla tot pus pe gânduri sta 
şi postea, Doamne, postul lipsitului. 
Numai unul Dumnezeu îl ştie cu ce-şi 
ţinea sufletul în acele oase păcătoase. 
Se uitau oamenii ea la minune la el; 
tuturor le era milă de el' şi de sărăcia 
lui. 0  zi şi o noapte a stat Burăla 
cu muierea şi cu droaia lui de copii 
în şura unui creştin, până ispiti satul, 
să vază, nu cumva 'este ţara făgădu- 
inţii pentru el? într’o zi şi o noapte 
numai o mămăligă a făcut Ruhâla, 
din care a mâncat odată ea cu Burăla, 
şi au mai rămas neşte sfărimâturi 
pentru droaia de copii, la care le da 
din când în când, ca la puii cei de 
găină.

După ce ispiti Burăla satul şi văzu, 
că în adevăr acesta poate fi Canaan 
pentru el, căuta dacă nu se află cumva 
o casă goală la cineva, fie cât de ca
lică, să o iee el în arândâ — şi a aflat 
una, chiar lângă drumul tării, o casă 
mare părăsită, cu trei odăi şi cu grajd 
şi cu şopru şi cu o grădină cât o îi- 
vade. Stăpânul ei era un motoflete, 
holteiu bătrân, care trăia pe la cele 
neamuri; acele-i lucrau şi moşia şi
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lui îi dau, cât se îndurau, mai mult 
pumni decât îmbucături. Casa aceea 
o lua cu 12 fl. pe an. „De i-a da, i-a 
da, de nu i-a da — ni-o fi şi pomană“ 
— aşa zise un unchiu al motofletului. 
Peste drum dela casă era o costită 
şi din costilă tişneâ un izvor limpede 
ca laerăma. De aci ducea mai tot satul 
[apă de beut.

Aci se aşeză Burăla şi-şi desfăcu 
bulendrele; aci scoase el la iveală 
toată sărăcia lui: câteva bricege de 
cele de 2 bani una, câteva ţevi de 
pipe, neşte tocuri de „lemnuşe“ şi ca 
o jumătate de font de zăhar. Dar 
cum îşi desfăcu negoţul, prinse lumea 
a-i căuta casa; o muiere veniâ cu un 
ou după „lemnuşe“, un copil veniâ 
cu o legătură de grăunte după un 
briceag, un bărbat veniâ cu bani gata 
de-şi cumpără o pipă cu feve cu tot.

Burăla prinse curagîu; se rugâ 
mereu la Iehova al lui, să nu-1 pără
sească norocul. Şi nu l’a părăsit. La 
săptămână merse la oraş cu căruţa 
lui cea hârbuită şi în ea erau doi saci 
plini de bucate şi o corfă mare plină 
de oauă. Oraşul este cale de un ceas 
dela noi, de mergi pe jos, dar Burăla



23

cu calul lui tot merse de când se 
zărea de ziuă până la ameazi, şi 
seara, pe la cina cea bună, iar fu în
dărăt cu cărucioara plină de lucruri 
minunate: tabac, ţigări, lemnuşe, j)ipe, 
ţevi de pipă, coade de biciu, biciuri, 
oglinduţe, mărgele, inele, luminări de 
său şi de cele subţirele de ceară, numai 
ca vergeaua pipei de groase, gaz 
şi un ol ca de patru cupe plin de spirt 
curat. Aduse Burăla din oraş preţ ca 
de 6 fi. de argint. Asta eră într’o Joi, 
par’că amu văd. Vineri îşi încărca o 
odaie de scumpeturi; toţi păreţii erau 
plini de bunătăţi. Sâmbătă ţinu un 
„şabes“ cum n’a ţinut doară de când 
eră holteiu. Dar Duminecă dimineaţa 
satul eră plin, că Burăla a deschis 
bolta. Acum mergeau lucrurile altfel. 
Intră o femeie: da ce aveţi de vân
zare; jupâne? Iar Burăla răspundea 
cu gura întreagă, ca omul plin de în
credere în puterile lui: — Ce vrei, tot 
avem, lele dragă, şi ce nu avem, 
aducem, numai porunceşte, că doară 
de aceea-s boltaş.

— Da ai mărgeluţe roşii pentru 
o copilă?

— Cum să nu am? încă ce mărgele?
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— D’apoi cum dai şirul?
— D’apoi . . .  cum ni-om putea 

ajunge cu târgul; vrei să le plăteşti 
cu bani ori cu bucate?

— Cu bani gata.
— Atunci nu-ţi cer mult, numai 

o pitula pe şir.
— O piţulă e prea mult, dă-le cu 

6 griţari.
— Ba fie cu opt pentru d-ta să 

văd ce pocinog îmi faci, cum eşti 
la mână!

— îs bună la mână jupâne, îi 
vedea d-ta, ci dă-le cu şease griţari, 
că zău îs plătite.

— Nu se poate, draga mea, nu 
se poate; să pot — cum nu le-aş da, 
dar pe mine mă fin mai mult; fără 
ştii ce, Dumnitale treacă-ducă-se, ţi-le 
dau cu 7 griţari, dar să-mi aduci un 
ou la copilu ăsta.

— D’apoi un ou nu-i cel lucru 
mare.

Venea altă muiere:
— Jupâne, ai cercei ?
— Cum să nu? Şi apoi să vezi 

numai ce cercei ? îs suflaţi cu argint!
— En dâ-i încoace! Cu cât dai 

părechia ?
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— Vrei pe bani, ori pe bucate?
— Pe bucate, ţi-oi aduce săcarâ.
— D’apoi numai trei cupe de 

săcarâ.
— Că-i prea mult, fără ţi- oi aduce 

două cupe.
— Ba două cupe şi o „fele“.
— Apoi merg dară şi-ţi aduc să- 

cara.
— Şi io-ţi dau să-ţi alegi în plă

cerea ochilor.
Intră un copil:
— Ce vrei drăguţule?
— Ai zăhar?
— Am, de cât să-ţi dau?
— De un ou?
— Bine, adă oul. —
Vin doi juni şi se înhoalbă la lu

crurile jidanului.
— Da ce să vă dau, feciori fru

moşi ?
— Că n’ai, ce ne trebue nouă.
— Ce?
— Ni-am cumpără câte un fluer

bun.
— Aduc Joi de bună samă, am 

scris la Ţeligrad să-mi vină fluere din 
ţara Murgului. Nu vă trebue tăbac, 
ţigări, pipe?



26

— Ba io cumpăr o pipă. Cât îi 
asta?

— Viclean fecior? Nu înzădar 
eşti d-ta aşa frumos, că şi bine ştii 
alege! Asta-i pipă scumpă? Dar du- 
mitale de pocinog ţi-o dau cu 6 griţari.

— Ba cu 6 draci beţi! 4 griţari e 
plătită!

— Cum şi poţi pofti? Am eu şi 
de 4 griţari! Dar ce ar zice fetele să 
te vază cu pipă de 4 griţari.

— Aşa! dâ-mi-o dar cu 5 griţari.
— Fie, să nu zici că nu te cunosc.
Intră o babă şi stă în prag şi-’şi

face palma punte de-asupra ochilor. 
Jidanul cum o zăreşte îi iese înainte:

— Treci mai aproape, mătuşă; 
vezi ce am adus, doară mi-i face ceva 
pocinog.

— Faceţi-oiu pe păcatele, că nu 
ştiu cum, dela inimă aşa mi-i de râu; 
n’ai ceva leacuri de durere de inimă?

— Cum să nu? Am picuri din 
ţara Angliuşului, trei picuri într’un 
pâhar de vinars şi trece orice durere 
de inimă.

— Câtu-i păhărelul?
— Numai 4 griţari.

.— Dă-1 cu 3, că-i mic.
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— Fie, pentru d-ta, că eu ştiu ce-i 
durerea de inimă. Să mai pun unul?

— D’apoi mai pune unuţul, doară 
mi-a mai îngădui sărceata de boală.

— Mătuşă, să-ţi mai pui unul, şi 
de un erei ţar să-ţi dau zăhar, ăla aşa 
alină durerile din lontru. Atunci ră
mâne piţula întreagă.

— D’apoi fie?
Intră un moşneag: Ai tăbac, ju- 

pâne.
— Şi încă ce tăbac. Am de cel 

cu 3 şi de cel cu 4.
— Să-mi dai de cel cu 4.
— Şi ce ză-ţi mai dau, moşule?
— Dacă-zi mi-ar mai trebui şi un 

păhărel de vinars că aşa-s de lihod 
ia inimă, dar nu mi se vâjesc griţari.

— Nu-i silă, moşule, eu dau şi 
pe bucate, şi pe oauă, şi pe găini, şi 
în urmă pe orice. Că doară ştiu eu 
că gazdele nu mai pot stă tot cu banii 
în mână, apoi eu tot trebue să dau 
bani, pe câte-mi trebue de rândul gurii. 
Cât vinars să-ţi pun.

— Să-mi dai o porţie.
— De cea cu trei ori de cea cu 

patru ?
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— D’apoi dă-mi de care mi-i da, 
apoi colo mai de cătră seară îţi aduc 
o cupă de grăunţe.

— Bine, moşule, bine!
Şi tot aşa şi iar aşa; decând se 

zăriâ de ziuă până noaptea târziu, dela 
el nu se mai ciontă lumea, copii, fete, 
feciori, muieri, bărbaţi, babe, moşnegi, 
toţi cercau pe Burăla, că Burăla 
aducea dela oraş tot ce pofteşto inima 
sătenilor, şi e om cu vorbă dulce, şi 
apoi ştiti vorba ăluia: „Vorba dulce, 
mult aduce". Şi avea fire bună, nu 
sfădiâ pe nime şi da marfa lui pe 
orice i-se aducea, nu mai cerea tot 
bani şi iar bani. Apoi mai căută şi la 
omenia sătenilor, le mai da şi în cre
dinţa, pănă vor puteă plăti bieţii oa
meni. Şi ziceă oamenii, în scurtă vreme 
dupâce s’a aşezat Burăla la ei: „Dum
nezeu ni-a trimis pe omul ăst de 
omenie între noi" — şi se mirau, cum 
putură trăi în satul lor atâtea veacuri 
de oameni fără Burăla? Că, de când 
el este în sat, ei au tot ce le cere 
inima. De dragul lor, numai ca nu 

• cumva să ducă ei lipsă de ceva, mergeâ 
în fiecare săptămână odată în oraş, şi
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veniâ cu cărucioara încărcată de ceea 
ce ştia, că au omenii lipsă.

Amu i-se înciripase şi calul, ba 
mai cumpără o dârloagă dela un om, 
să i-o plătească pe rând, şi la căru- 

- cioară mai înciripâ două roate, de 
putea duce şi câte 10—15 măsuri de 
bucate la oraş. Că de ce i-se înmultiâ 
marfa, de aceea i-se adunau mai multe 
bucate, şi de aceea putea aduce şi 
marfă mai multă şi mai aleasă. In 
fiecare Duminecă eră boltit a — că 
aşa-i zicea la odaia, în care-şi întindea 
pârticurile — zic în fiecare Duminecă 
eră boltiţa mai plină de marfă, şi din 
zi în zi era Burăla şi muierea şi copiii 
lui mai binişor îmbrăcaţi, mai spălaţi, 
mai hrăniţi.

Când fu colo după secere, când 
prind oamenii a căra grâul la şuri, 
eşi Burăla în căpătui din sus al sa
tului, pe unde trebuia să vină tot 
satul cu carăle încărcate. Acolo duse 
o măsuţă şi pe ea multe glâji mari şi 
mici, ear sub măsuţă avea un bu- 
glănaş ca de 5 ferii plin de vinars. 
Lângă măsuţă avea două corfe mari 
pline de covrigi, jemle, chifii (coarne) 
şi turtiţe; bunătăţi de care nu mai
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fusese iii sat nici când. Care om cum 
sosiâ cu carul încărcat în capul sa
tului, era ademenit a stă o leacă în 
loc să răsufle boii, şi Burăla, om bun, 
numai decât prindea vorbă cu e l: 
Eşti ostenit, bade Gavrilă, hai bea o 
porfiucă de vinars, îmbucă un covrig 
doi, prinde inimă, că vai din greu 
zoleşti. Şi badea Gavrilă se scărpina 
în ceafă:

— Dacă-zi n’ar strică zeu acela 
un păhăruţ de vinars, dar ori ruşine, 
ori ba, n’am nici un ban la mine. ,

— N’ai grije, bade Gavrilă, dau 
eu la dumniata. Eu nu sunt ca alţii, 
numai pe bani gata să dau negoţul; 
mi-i aruncă şi mie un snop — doi, 
să ştiu c’a fost seceriş.

— Bucuros!
Şi badea Gavrilă bea^o "porţie de 

vinars de 3 cruceri şi îmbucă un co
vrig de 2 cr. şi dă lui Burăla 2 snopi 
de grâu. Şi Burăla om cu minte şi 
cu judecată, nu lăsă pe badea Gavrilă 
numai cu atâta, îl mai îmbie şi cu 
un pachet de tăbac, de cel de 3, şi-i 
mai aduceâ aminte şi de boreasa şi 
de copiii lui badea Gavrilă, şi badea 
Gavrilă om bun, luă la fiecare câte
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un Covrig şi câte o turtiră şi de fie
care turtiţă arunca lui biet Burăla 
câte un snopşor de grâu, că-i om bun 
sărmanul şi n’are sămănâtură şi are 
mulţi copii şi aceia încă ar trăi cu 
ceva, că doară aşa a lăsat Dumnezeu, 
ca cei bogaţi să ajute pe cei mişei şi 
prisosiţi. —

In urma urmelor, când da să 
plece badea Gfavrilă cu carul, Burăla 
îl mai opreşte pe-o minută: „Ean stai, 
bade Gavrilă, eşti omul lui Dumnezeu, 
trage d-ta odată de aici vezi d-ta ce-i 
în glaja asta!“ Şi-i dă în mână o glajă 
cu vinars galbin ca ceara şi dulce ca 
mierea. Şi trage odată badea Gavrilă, 
şi vede că-i bun şi-şi şterge gura cu 
mâneca cămeşii şi dă să plece mul- 
ţâmind lui Burăla de omenie. Dar 
Burăla om bun: — Mai bea odată, 
bade Gavrilă, că lueri mult şi eşti 
vrednic să bei ce-i mai bun în lume. 
Apoi nu-ţi cer nimic pentru o duşcă 
de „alaş“. Şi mai trage badea Gavrilă 
din glajă o duşcă şi porunceşte să 
dee şi Ja servitor o porţiuţă de vinars 
şi-i mai aruncă doi snopi de grâu, apoi 
pleacă luându-şi dela Burăla „sănă
tate bună“ şi mulţâmindu-i de omenie.
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Şi după badea Gavrilă nimereşte 
cu caru încărcat Petru, apoi Ion, 
dup’aceea Toader, Niculae ... şi tot 
satul şi flecare lăsa lui Burăla baremi 
un snop doi, cât de silă, cât de milă, 
mai mult de ruşine, să nu le iasă 
numule „hârşiţi“, că-şi trag dela inimă 
un păhăruţ de rozol, o porţiuţă de 
vinars, un covrig, o turtiţă, un tâbac ş. a.

Şi când era seara, avea Burăla 
un stog de grâu mai mare decât ori 
care gazdă.

Dupâce se gătă căratul grâului 
îşi îmbiaţi şi el stogul şi duse la oraş 
şi vându pe bani buni, grâu de 200 fl. 
şi el acel grâu îl căpătase pe marfă 
de 15—20 fl.

Dar Burăla-i om bun şi cuminte, 
nu aduse toţi banii acasă, ci cei mai 
mulţi îi băgă în marfă proaspătă: 
opinci, curele de opinci, năfrămi, bri- 
cege, amnare, pipe, fluere, cercei, măr
gele, inele, covrigi, turtiţe, bertiţe şi 
alte nimicuri. Cu deosebire însă aduse 
vinars şi zăhar alb şi colorat în toate 
feţele şi făcut în deosebite figuri de 
om, cal, câne, pasere ş. a. Şi când fu 
acasă, de-şi întinse marfa, toţi se mi
nunau de înţelepciunea lui Burăla.
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— Uite — uite! şi opinci a adus 
Burăla! zise un om, când a dat în- 
tâiu cu ochii de ele.

— Da, răspundea Burăla, şi ce 
opinci, tot alese!

Că uite bade, eu mi-am zis aşa:* 
m’aadus Dumnezeu în satul D-voastră, 
trebue să trăim laolaltă, să vă aduc 
ceva folos. D-voastră sunteţi învăluiţi 
cu lucrul, nu vi se plăteşte să batefi 
calea pe ia oraş pentru o păreche de 
opinci, că vremea-i scumpă; mai bine 
aduc eu în boltă şi vi le dau cum pot. 
De am cinci cr. într’o păreche de 
opinci, eu sunt mu hă mit; ear ziua 
omului, c’ar merge la oraş pentru o 
păreche de opinci, face doară mai 
mult decât cei 5 cr. ce-i dati aci mai 
mult decât la oraş! Apoi mai este un 
lucru: Acolo trebue să meargă omul tot 
cu banu în mână; daria mine, precum 
vedeţi, veniţi cu ce v’a dat Dumnezeu 
şi mai dau şi pe aşteptare, că aşa a 
lăsat Dumnezeu să trăim unii cu alţii.

— Bine zici, jupâne Burăla, Dum
nezeu te tină!

Acum să fi văzut învârtitură pe 
la Burăla! 0  muiere venea: dă-mi o 
năframă roşiă la copilă.

3
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— Dan lele, cam de ce preţ?
D’apoi cam de 3 pitule.
— Poftim năframă roşie de 3 pi- 

ţule; place-ţi?
— Place, dar n’am bani; câte cupe 

de grâu să-ti aduc pentru ea?
— Numai 7 cupe, lele.
— N’a fi destul 6?
— Fie şase şi o fele! —
Intră un bărbat: — Să văd ce 

opinci ai.
— Bucuros! Opinci de Braşov, de 

care n’a mai purtat nime pe locurile 
aceste.

— Cât li-i preţul la aceste?
— Aieste-s scumpe, că-s din cele 

mai bune; uite-s groase ca scândura. 
Un fl, şi 30 cr. li-i preţul.

— Atâta nu-ţi pot da, că nu fac, 
în oraş le iau cu 1 fl.

— De le iai cu 1 fl. îţi dau de 
cinste 5 părechi.

— Apoi cum le dai dară?
— Am spus, cu 1 fl. 30.
— Ba să fie cu 1 fl. 20 cr. şi să 

mă aştepţi de bani până merg la târg 
să vând o piele de berbece.
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— Adă pielea încoace, c’o iau eu, 
de ne putem târgui; ce să mai baţi 
drumul pentr’o nimică?

Şi aduce pielea de berbece, care 
era vrednică 1 fi. 60 cr. şi o dă pe 
opinci în preţ de 1 fi. 20. cr.

Apoi tot aşa şi iar aşa; aduna bu
cate, piei, lână, oauă, pui, găini şi în 
schimb da marfă de a lui, socotindu-şi 
marfa tot în 2—3 preţuri şi luând 
marfa oamenilor tot cu preţul jumă
tate, ba şi cu a treia parte din preţ! 
D’apoi pe cei copii nepricepuţi cum îi 
frigeâ!

Yeni timpul culesului de cucuruz.
Atunci se duse Burăla cu masa 

la capătul dinjos al satului, că dinjos 
de sat erau cucuruzele, şi pe lângă 
măsuţa lui trebuiau să treacă toate 
carăle. Şi dela care, cum trecea căpătă, 
o corfă-două de ciucalăi, pe vinars, 
turtiţe, covrigi, poame, tăbac ş. a. 
Deabeâ îşi duse cucuruzul adunat pe 
câteva cară până acasă. îşi umplu 
podul casei de cucuruz adunat mai 
pe nimica.

După culesul cucuruzului înce
pură a-i umblă şi mai bine trebile 
negoţului. Şi ţineâ mai multe nimi

3*.
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curi ieftine, pe cari scotea ciucalăi 
dela copiii nepricepuţi şi de pe la mu
ieri şi bărbaţi uşori de minte. De di
mineaţa, până seara târziu tot aduna 
ciucalăi de cucuruz.

Un copil venea cu 2—3 ascunşi 
sub cămaşă: dă-mi pe ei mere jupâne. 
Şi da 2—3 mere cât nucile. Alt copil 
venea cu alţi 2—3 ciucalăi: să-mi dai, 
jupâne, zâhar pe ei. Şi-i întindea o 
bucată mică de zâhar şi copilul eşâ 
lingându-şi degetele. — Veniâ o fată 
cu traista plină de cucuruz: Să-mi 
dai, jupâne, mărgele pe cucuruzii ăştia.

Dau drăguţă!
Şi pe cucuruzi, ce erau vrednici 

10—12 cr. îi da un fir de mărgele de 
2—3 cruceri.

Un moşneag aducea altă traistă 
de ciucalăi: să-mi dai pe ei o paclă 
de tâbac şi o porţie de vinars.

— Nu pot, decât numai o paclă 
de tăbac şi un păhar de vinars, că nu 
iac mai mult.

— Apoi adă dară,. cât trăsnet îi 
aduce.

Şi tot aşa şi iar aşa, până nu 
mai ştia unde pune cucuruzul, se temea 
că s’a surpa casa de greutatea lui.
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Yeni timpul cel ploios şi friguros, 
când trebue încălţăminte bune. Tot 
satul alerga la Burăla după opinci. Şi 
le da Burăla pe bani, pe bucate şi în 
credinţă tot cu 2 preţuri.

— E drept, cale plătim ceva mai 
scumpe decât la oraş, ziceau ei, dar e 
omul nostru, e la noi în sat, nu mai 
trebue să alergăm la oraş.

Căzu omătul. Oamenii prinseră a 
căra lemne dela pădure. Care cum 
trecea pe lângă Burăla, toţi se opriau 
în loc. ori de vreau să tot treacă îi 
opriâ el: stai Petre o leacă.

— Da ce-i jupâne?
— D’apoi dumniata aduci lemne, 

şi eu le duc dorul. Aruncă-mi o creangă- 
două, că-ţi dau o porţie de vinars să 
te mai desmorţeşti o leacă, că eşti plin 
de frig.

— Fie!
— Şi aruncă lemne de erau vred

nice 10—15 cr. şi bea o porţie de vi
nars, care nu-1 ţinea pe Burăla mai 
mult de 2 cr. Pe asta cale avea Bu
răla grămadă de lemne cât casa de 
mare.

— D'apoi şi nouă ne trebue căl
dură, ziceau oamenii, că mai stăm în



38

poveşti la Burăla, şi el, om de omenie, 
nu ne ţine casa rece!

In postul Crăciunului adese Bu
răla butoiaşe de heringi şi toţi îi da pe 
bucate, oauă, fasole şi în credinţă. 
Numai scria pe o hârtie neşte semne 
ca labele cele de gâscă.

Yeni Crăciunul. Burăla se gătă 
de cu bună vreme pentru aceste sfinte 
sărbători. Aduse nuci, mere, turte, 
covrigi, vinars, zăhar, opinci, curele, 
năfrămi, eăciule, bricege; amnare, pene 
de târg, mărgele, cercei, inele, petele 
şi alte nimicuri. Şi alergau oamenii 
la bolta lui, cât cu bani, mai mult cu 
bucate şi în credinţă. Şi nime nu eşiâ 
nemângâiat dela Burăla, că era om 
de omenie.

Yeni Anul nou şi Bobotează. Tot 
aşa urmă ca şi la Crăciun.

Se începură ospeţele. Acum prinse 
Jidanul a vinde vinars şi mai cu grosul. 
Unul vineâ:

— Jupâne Burăla, îmi însor fe
ciorul

— Aşa? îmi pare bine! Noroc să 
dee Dumnezeu! E voinic fecior şi din 
oameni! Ne aduce zestre ca la un 
popă. Dar uite, jupâne. nu ne prea
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ajung unele-altele, şi am vrea să facem 
şti d-ta — nuntă, nu comândare. Mi-ar 
trebui vreo 4 ferii de vinars. Cum 
mi-le dai pe aşteptare până la cea 
primăvară, când vindem mieii?

— Lesne./ Uite, bade şi om de 
omenie; feria îi pe bani în mână 3 fl., 
pe aşteptare fie 3 fl. 50 cr., pe 4 ferii 
vin 14 fl.; mi-i da la Ispas 14 miei, 
cari mioi alege eu din boteiul d-tale. 
Bine a fi?

— Ba ţoiu da 12 miei.
— Ba mi-i da 14, mai lesne nu 

pot, eă poate fi că mielul — unul cu 
altul — nu loiu putea da nici cu 1 fl. 
Atunci cum rămân eu?

— D’apoi fie!
— Aşadară capeţi 4 ferii de vinars 

şi pela Ispas ai să mă iaşi să-mi aleg 
din boteiul d-tale 14 miei!

— Aşa, jupâne, aşa.
Yine alt creştin: Jupâne, îmi mărit 

fata, pe Măriuţa.
— Aşa de tinără o măriţi ? Trebue 

că i-ai aflat un loc bun, că alcum nu 
te grăbiai.

D’apoi fetele ’s bune date, când 
le cer! Ni-se ’mpare de băiat eă-idpi

I
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oameni cu stare, vezi d-ta, sunt fruntea 
satului între fruntaşi.

— Apoi atunci bine faci, noroc să 
dee Dumnezeu!

— Dai altul baiul' jupâne.
— Noa?
— D’apoi c’avem cheltuială, că 

vezi d-ta, ni-a venit când nici nu gân- 
diam. N’avem bani de beutură, apoi 
fără beutură, — ştii d-ta — nu se 
poate face ospăţ. De aia am venit, nu 
m’ai putea folosi pân la o zi?

— Cam cât ţi-ar trebui?
— E ... că mi-ar trebui 3 ferii.
— D’apoi, bade, daţioiu, eă doară 

omul nu în toa^e zilele face ospeţe, 
d’apoi când le face să le facă cum se 
cade. Dar oare pe câteva săptămâni.

—  La mieze pârese  (jumătatea 
postului mare) e târg în oraş, atunci 
vând doi juncani şi plătesc omeneşte.

— Bine, bade; atunci mi-i da 
pentru 3 ferii de vinars numai 11 fi. 
Că, vezi d-ta, cu 9 fl. ar fi de bani 
gata ?

— Dar oare nu s’ar putea să mi-1 
laşi cu 10 fl. până atunci?

— Nu se poate, bade, că vezi d-ta, 
de nu duc şi eu banii la termin, arân-
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daşul mă trage camătă după ei. Alta 
ar fi dacă aş fi eu arândaş ? Dar aşa, 
vezi d-ta, fac şi eu numai cum pot, 
nu cum aş vrea. Ba arândaşul nici 
nu-i prea voios, că vă dau beutura 
pe aşteptare. El e uh om sucit, zice 
că cine n’are bani, să beie apă rece!

— De ar da Dumnezeu să fi d-ta 
arândaş!

— Cred şi eu!
Apoi fie dară şi cu 11 fi. Măsu- 

ră-mi trei ferii, dar rogu-te pune şi o 
leacă de spirt în el să fie mai aspiuţ 
o leacă.

— Pun, de-mi aduci o sarcină 
de fân la cai.

Că-ţi aduc.
Şi măsură Jidanul 3 ferii de vinars 

şi pune pe deasupra un pleuţ (un vas 
de tinichea de 3 dl.) plin plinuţ de 
apă clocită, în care-şi spăla vasele, şi 
zise: uite, bade, ăsta-i pe deasupra, 
spirt ca para focului, de 18 grade!

— Dumnezeu te fină; lasă că şi 
eu îţi aduc minteni o sarcină de fân, 
de-i vrednică două piţule!

Şi omul pleacă mulţămit şi în- 
dată-i aduce o legătură de fân, de gân
deai că s’a speti bietul creştin, pentru
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un pleuţ de apă spurcată. Ba încă se 
ţinea măreţ, că ce târg bun a făcut

Cât ţinu timpul ospeţelor, tot târ
guri de acestea făcu Burăla; tot da 
vinars şi zăhar şi însemna la protocol.

Primăvara începură a se împuţina 
bucatele pela oameni. Dar Burăla avea 
podul plin i de cucuruz. Şi veniau oa
menii cu droaia la el: jupâne, nu mai 
putea folosi de o măsură două de 
cucuruz?

— Cum să nu ? Oare' cu cât a fost 
Joi în oraş?

— D’apoi nici nu ştiu bine, cică 
a fost cu 1 fl. 20 cr. Dar uite, doară 
mi l-ai putea da în credinţă, până la 
secere.

— In credinţă nu pot, fără îm
prumut. Câte măsuri de cucuruz îţi 
dau acum, atâtea măsuri de grâu să-mi 
dai la îmblătit, când iai grâul de pe 
şură.

— Dapoi fie şi aşa; pot veni după 
zece măsuri?

— Vină, dariatăţi spun, grâu curat 
să-mi dai, nu săcăreţ.

— Nici n’am sămânat numai firul 
Grâului.
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— Bine atunci hai să-ţi măsor.
Vineâ alt creştin: Jupâne, am au

zit că dai cucuruz împrumut.
— Dau şi nu prea, că nici eu nu 

prea am mai numai pe sama casei, 
că doară atâtea guri trebuesc ţinute 
cu ceva.

— Fie, că mie-mi poţi da cinci 
măsuri, până la cea toamnă, c’atunci 
îţi dau altu în loc.

— D’apoi să mă înţeleg şi cu ju- 
pâneasa.

In urmă, după ce ştroncăneşte cu 
jidovoaica în limba lor, răspunde cre
ştinului; Ştii ce, la alt om mai că n’aş 
nici da, dar d-tale, treacă-ducă-se; îţi 
dau 5 măsuri de cucuruz ca aluna, 
dar la toamnă să-mi dai 10 pentru ele.

— Oare n^a fi prea mult, jupâne?
— O Doamne, cum să fie prea 

mult? Nu vezi d-ta că nu-ţi iau mai 
numai cât îţi dau? azi e măsura de 
cucuruz pe bani in mână cu 1 fl. 50 cr., 
cinci măsuri vin 7 fl. 50 cr. Nu-i aşa?

— Ba aşa!
— Noa uite ici: cu 7 fl._ 50 cr. 

câte măsuri de cucuruz pot lua, când
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e măsura ou 70—75. Nu pot lua 10 
măsuri? Vezi dar că e tot atâta, ori 
azi 5, ori la toamnă 10.

— Apoi fie dară cum zici d-ta!
Pe astă cale, mai dând, după ce 

a scăpat deasupra năcazului, şi bani 
împrumut cu dobânzi mari, se văzu 
Burăla în vreo zece ani arândaş, ear 
după alţi vreo zece ani stăpân peste 
moşia baronului şi preste toţi oamenii 
din sat.

Azi nime nu-i zice jupâne Burăla, 
azi tofi îi zic domnule şi stau cu pă
lăria în mână, când vorbesc cu el. 
Satul întreg îi lucră ziua-noaptea. Tot 
omul, care vrea să păşuneze pe locul 
lui, trebuie să-i deie de oaie câte 75 cr., 
de vacă câte 6 fi., de un vitei câte 3 fi., 
câte 8 fi. de o păreche de boi şi o zi 
de plug. D’apoi zile cu palma şi clăci? 
E şi putred de bogat. Umblă în tră
sură pe arcuri care te liintită ca un 
leagăn, are cai ca cei groteşti, hamuri 
la ei ca prinţii, umblă îmbrăcat ca ori 
ce domn de cei mari. Fetele şi le-a 
făcut doamne, feciorii domni; tofi îs 
împrăştiafi în lume, numai el cu Ru- 
hălă şi cu o copilă ca de 14 ani mai
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sunt acasă. Se zice, că i-se îmbie de 
ginere un fecior de baron, dar stă ji
danul pe gânduri, să-l iee ori ba?

Vedeţi, cum s’a îmbogăţit Burăla? 
Aşa se îmbogăţesc Jidanii!

Ei au noroc şi minte, când ajung în 
sat cu oameni fără noroc şi fără minte!



„Asociaţiunea“.
«Asociaţiunea» e o tovărăşie mare românească, 

care s’a întemeiat înainte de aceasta cu 50 de ani de 
mitropoliţii Şaguna din Sibiiu şi Şuluţu din Blaj, ca să 
răspândească învăţătura în popor. Numele ei întreg e : 
«Asociaţiunea pentru literatura română şi cultura popo
rului român». Pe scurt îi zicem numai: «Asociaţiunea».

Ce face „Asociaţiunea“?
1. Tipăreşte cărţi pe înţelesul tuturora, cum e şi 

«Biblioteca poporală a Asociaţiunii».
2. Se îngrijeşte să trimită oameni cu carte la sate 

ca să ţină poporului cuvântări sau vorbiri, în care le dau 
tot felul de poveţe.

3. înfiinţează biblioteci la sate şi la oraşe. în
deamnă pe preoţi şi învăţători să ţină prelegeri şi şeză
tori. Să înveţe pe cei' neştiutori de carte a scrie şi a ceti. 
Pune la cale expoziţii de vite, de poame, de lucruri de 
mână şi altele.

«Asociaţiunea» cuprinde pe toţi Românii din ţara 
noastră. Ca să poată răspândi învăţătură la toţi, a îm
părţit ţinuturile locuite de [români în despărţăminte, în 
frunte cu un director şi comitet. «Asociaţiunea» e con
dusă de un comitet central, care se află în Sibiiu.

T o ţi R o m â n ii d in  această ţa ră  să -ş i ţin ă  de dato- 
rin ţă  a  în tră în  ş iru l m em brilor «A socia ţiun ii»/

M em brii o rd inari plătesc o taxă de 10 cor. pe an, 
iar cei a ju tă tori 2  cor. pe an. Ceice dau odată pentru 
totdeauna suma de 2 0 0  cor. sunt m em bri p e  vieaţă, iar 
ceice dau 4 0 0  cor. se numesc m em bri ju n d a to r i ai «Aso
ciaţiunii».
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Băltosul ...............................

Unde şede Antichrist? . . 

Cum s’a îmbogăţit Burăla?



Biblioteca Poporala a Asociaţinoii
cuprinde in anul 1914 următoarele broşuri:

In Ianuarie Nr. 34 Povestea unei coroane 
de oţel, de George Coşbuc. Povestire din răs- 
boiul României pentru neatârnare.

In Februarie Nr. 35 Popa Tanda, de Ioan 
Slavici. Povestire din vieaţa poporului.

In Martie Nr. 36 Emigrarea în America, de 
unul care a fost acolo.

In Aprilie Nr. 37 Dela sate, de Ioan Agâr- 
biceanu.

In Maiu Nr. 38 Sfaturi pentru popor, de 
N. Iosif, cu învăţături pentru lucrările economice.

In Iunie Nr. 39 Pavel Cătană, tălmăcire din 
limba cehă, de Dr. I. U. Iarnik, profesor în Praga.

In Septemvrie Nr. 40 Boalele lipicioase, 
de Dr. I. Chitul.

In Octomvrie Nr. 41 Povestiri din vieaţa 
ţăranilor, cartea a IH-a de Ioan Pop Reteganul. 
' In Noemvrie Nr. 42 Cheia de aur a ra
iului, tălmăcire din nemţeşte.

In Decemvrie Nr. 43 Din trecutul Româ
nilor ardeleni, de Dr. Ioan Lupaş, şi Nr. 44 Ca
lendarul Asociaţiunii pe anul 1915, întocmit de 
Nicolae Iosif.


